



ПЕРСПЕКТИВЫ

ДЕНЬ АБИТУРИЕНТА

9 декабря в РГГУ им. А.И. Герцена прошел День абитуриента, организованный совместно с Центром тестирования и развития «Гуманитарные технологии» и школьной программой MAXIMUM. В рамках мероприятия были проведены презентации факультетов и институтов.

Информацию о правилах приема, бонусах при поступлении в Герценовский университет и типичных

ошибках при сдаче Единого экзамена предоставили организаторы мероприятия: ответственный секретарь приемной комиссии РГГУ им. А.И. Герцена Петр Горбунов, заместитель директора Центра по работе с талантливой молодежью, привлечению абитуриентов и довузовскому образованию Татьяна Галина, психолог-консультант Центра тестирования и развития «Гуманитарные технологии» Дмитрий Павлов и региональный руководитель школьной программы MAXIMUM Николай Дремов.

Участникам Дня абитуриента была предоставлена возможность задать любые вопросы, касающиеся поступления в РГГУ им. А.И. Герцена и сдачи Единого экзамена. Кроме того, можно было пройти профориентационное тестирование, записаться на подготовительные курсы к экзаменам, а также на бесплатный симуляционный экзамен, реальный аналог которого школьникам предстоит сдавать в конце мая 2015 года.

Анастасия ПОЛЮСОВА



ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЗООЛОГИЯ

25 ноября на факультете биологии состоялось празднование десятилетия лаборатории экспериментальной зоологии.

«Вы сохраняете мотивацию к научному поиску, вы четко видите цель, четко определяете задачи и, безусловно, имеете поддержку руководства университета», — такова, по мнению ректора Валерия Соломина, одна из составляющих успеха лаборатории. Ректор подчеркнул высокий уровень осуществляемых

научных исследований и широкое вовлечение в них студентов и магистрантов.

«Лаборатория изначально задумывалась и открывалась как научно-исследовательская — поделился мнением ее заведующий Геннадий Атавеев, — но без нее сегодня уже невозможно представить учебный процесс на факультете биологии. Мы открываем новые учебные лаборатории и методы, апробированные здесь, внедряем в учебный процесс».

В праздновании проректора по научной работе Владимира Лаптева, проректора по учебной работе

Виталия Кантора, декана факультета биологии Виктора Бредихина были затронуты такие аспекты деятельности лаборатории и ее сотрудников, как грантовая активность, синтез теории и практики, основополагающая роль в организации подготовки студентов по направлению «Биология».

Лаборатория экспериментальной зоологии — одна из наиболее современных в университете. Часть оборудования для нее была приобретена в рамках Программы стратегического развития РГГУ им. А.И. Герцена на 2012–2016 годы.



СОВРЕМЕННЫЕ КОЧЕВНИКИ ТЫВЫ

СТУДЕНТЫ РГГУ ИМ. А.И. ГЕРЦЕНА – УЧАСТИКИ ОДНОГО ИЗ КРУПНЕЙШИХ ПРОЕКТОВ РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

Уже второй полевой сезон студенты факультета философии человека РГГУ им. А.И. Герцена проходят летнюю полевую практику в археологической экспедиции «Кызыл-Курагино». Это — один из наиболее крупных проектов Русского географического общества, расширяющий представления не только о далекой истории нашей страны, но и о России, в которой мы живем сегодня — современной, удивительной и разнообразной. Как в современный век урбанизма живут кочевники Сибири? Какова судьба маленького этноса в глобальном мире? За ответом на эти вопросы студенты Герценовского университета отправились в горы, в гости к тувинской семье.

Тывы — колы — белье кочевой цивилизации страдионным скотоводческим хозяйственным укладом. Тувинец пьет молоко, ест мясо, выделяет шкуры и кожи, из которых шьет себе одежду. Тучные стада — основа культуры жизнеобеспечения местных жителей, покзатель их достатка, их гордость. Каландер, обряды и традиции кочевых народов Южной Сибири тесно связаны с животноводством.

В настоящее время большинство молодых и среднего возраста людей ведут городской образ жизни. Однако немалое количество вышедших на пенсию тувинцев меняют горы на природу, становятся чабанами и живут по обычаям предков.

Семья Салчаковых держит хозяйство в Пий-Хемском кожууне (муниципальном районе) Республики Тыва. Хозяин Кан-Оол Севикович и хозяйка Сенде Чанланновна женаты уже 48 лет, у них 9 детей, 22孙 и внучки, что для Тывы неудивительно, где, по данным переписи населения, самые много-детные в России семьи. Временами к ним приезжает одна из их дочерей — Алдын-Кые Салчаковна. Их стоянка традиционна и может быть примером быта кочевников Центральной Азии.

ХОЗЯЙСТВО
Когда у нас есть тучные стада, не страшен никому голод (тувинская пословица).

В 21 веке изменилось не так уж много. В окружении невысоких живописных гор, на берегу маленькой быстрой речки, как и много веков



использованием вполне современного аппарата.

Хозяйка осматривает сохнущие неподалеку от юрты козы шкуры. Их обрабатывают при помощи специального инструмента — эдирээш — пока они не станут мягкими и приятными на ощупь. Полученный материал идет на изготовление теплой одежды и покрытия для юрт.

КУХНЯ
Недосол, пересол — все равно (тувинская пословица).

Во дворе обычно стоит длинный стол, за который первым делом приглашают гостей. Будьте уверены, что голодными не останетесь: блюда тувинской кухни по-деревенски простые, но сытные. Отказываться от пищи в Тыве не принято. Несколько блюдо необходимо попробовать хотя бы изуважения

менным тувинским застольем можно встретить довольно разнообразные и непривычные европейцу блюда: как простые, так и более изысканные. Мясо готовят с добавлением толченых головок дикого лука и укропа, но отказываются и от использования современных специй.

Отдельного внимания заслуживает даалган. Это ячменная мука крупного помола, которую смешивают с тувинским маслом, добавляя топленое масло и сахар. Обладает специфическим спicedово-кисловатым вкусом и понравится далеко не каждому.

Местная кухня — очень сытная,

здравая и натуральная. Тувинцы

практически не употребляют кареную пищу. Такой рацион очень полезен, но не привыкли к такому количеству жирной тяжелой пищи городского жителя. Трудно приобщиться к тувинскому застолью.

КОСТЮМ

Хороший узор украшает одежду (тувинская пословица).

Современные кочевники в повседневной жизни используют простую и удобную для работы одежду: спортивные костюмы, легкие хлопковые рубашки с брюками, головные уборы для защиты от палиящих солнечных лучей.

Тувинцы по сей день хранят народные костюмы в юртах и относятся к ним с глубоким уважением: это и почитание предков, и праздничный наряд для важных событий, и память о бытом. В

гостях у чабанской семьи нам показали их продемонстрировали: красочные, узорчатые, с шелковыми пайетками.

Кан-Оол Севикович, Сенде Чанланновна много рассказывали об истории своих нарядов: как шили, каким цветом

и почему отдавали предпочтение при выборе ткани. Одежда и обувь изготавливались из шкур домашних и диких животных, а также различных видов тканей и волокна. Верхняя одежда — и мужская и женская — имеет халатообразную распашную форму и носит название «тон». Тон — с длинными рукавами, закрывающими кисти рук, обязательно запахивается направо.

Приподнявшись, придерживаются определенной цветовой гаммы, которая также имеет символическое значение.

Праздничные одеяния, по словам Алдын-Кые Салчаковны, шьются из шелка красного, бордового, синего и зеленого цветов, символизирующих благополучие, энергию, жизненную силу и бодрость духа. Красный тон надевает мужчина, зеленый и синий — женщины. Наряды хозяйки и ее дочери украшены более изящно и богато: расшиты золотыми цветочными узорами и искаются блестящим тиснением.

Также Кан-Оол Севикович, напротив, только золотая кайма краем. В волосах Алдын-Кые, заплетенных в две косы, «бообушка» — накосные украшения из бисера. Считается, что они делят женщину красивее, зрячильно на поисках добчи с гор спускаются волки.

К осени, в августе–сентябре, начиняется заготовка сена на зиму. А в октябре чабанская кочевье опустеет.

Вместе со скотом семья поднимется в горы, на зимнюю стоянку. Там коз, коров и овец будут держать в маленьких утепленных юртах. Лошади спокойно переносят холода, поэтому остаются в открытих загонах.

Прощаюсь, Кан-Оол Севикович просит прислать готовые снимки его сыну, который живет в городе, и дает его почтовый адрес, а также с уверенностью говорит, что будет всегда хранить фотографии как и память о нашем визите.

Мы ходим, а у хозяина и хозяйки еще много дел. Нужно навести порядок на стоянке, заготовить дрова, ведь по ночам в горах холода. Вечером будет необходимо пересчитать поголовье, поддоть коров и снова обработать полученное молоко — летом оно быстро портится. В 11–12 часов вечера большая чабанская семья спешит лечь спать, ведь уже совсем скоро забрезжит рассвет.

Гостепримично распахнутая дверь юрты традиционно смотрит на восток — туда, где восходит солнце. Слева в ходу стоят вешалки для одежды и конской упряжи, а в центре, на месте традиционного очага, располагается вполне современная печка-буржуйка. Левая половина юрты — мужская, правая — женская. Сенде Чанланновна обращает наше внимание на расписной сундук в

нажимной кожууне в качестве подарка на свадьбу. Хозяйке он служит уже 48 лет!

Женщина в юрте положено сидеть на полу, подвернув себе обе ноги,

женщина же сидит на одной ноге,

выставив другую вперед. Опираясь руками на землю при этом нельзя, как говорится — «не взвалив землю на спину».

ПЕРЕД РАССВЕТОМ

Во время нашего разговора стада

уются со своими маленьких пастухами.

Им по семье — девять лет. Уже в пять

мальчик должен уметь ловить арканом

рэзых телят, девочка к этому возрасту

учится доить козу, а к девяти годам

дети уже становятся полноценными помощниками по хозяйству. В период отсутствия и учебы детей скот пасут прекрасно обученные собаки, которые могут его выгнать и привести обратно.

У спустивших загоны хозяин рас

сказывает нам и других особенностях

хозяйства. Иногда он ловит рыбу в горной реке возле стоянки. Охоты

же современные чабаны практически не занимаются, однако рука Кан-Оол Севикович держит под рукой скотину в поисках добчи с гор спускаются волки.

К осени, в августе–сентябре, начи

няется заготовка сена на зиму. А в

октябре чабанская кочевье опустеет.

Вместе со скотом семья поднимется в

горы, на зимнюю стоянку. Там коз,

коров и овец будут держать в маленьких

утепленных юртах. Лошади спокойно

переносят холода, поэтому остаются в

открытих загонах.

Прощаюсь, Кан-Оол Севикович

просит прислать готовые снимки

его сыну, который живет в городе,

и дает его почтовый адрес, а также с

уверенностью говорит, что будет всегда

хранить фотографии как и память о

нашем визите.

Мы ходим, а у хозяина и хозяйки

еще много дел. Нужно навести

порядок

на стоянке, заготовить дрова, ведь

по ночам в горах холода. Вечером

будет необходимо пересчитать

поголовье,

поддоть

коров и снова обработать

полученное молоко — летом оно бы

строится.

Горячо

спасибо за

встречу.

Приемлемые новост

и телефо

номер

571 77 56

